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altre r ispet tabi l iss ime cose che dobbiamo 
tu te lare con tu t t i i mezzi ed in t u t t i i 
modi. C'è il maestro effettivo che insegna 
a 50, a 60, a 65 ragazzi , e poi c'è un al-
tro maestro il quale compie le stesse fun-
zioni, ha gli stessi carichi, le stesse re-
sponsabil i tà, viene soltanto chiamato sotto-
maestro ed è pagato, dice l 'onorevole sot-
to-segretario di Stato, con la metà dello 
s t ipend io : ma molte volte quest i maestr i 
si chiamerebbero for tuna t i di potere rag-
giungere questa metà. Io so che in alcuni 
luoghi sono pagat i con 60, con 50 ed anche 
con 40 lire al mese dai Comuni. 

Posso citare il comune di Pisa, che ha 
segui tato per parecchio tempo a pagare 
in ragione di 40 l ire al mese i così det t i 
sotto-maestri , poi ha conceduto loro la cifra 
lauta di 60 lire al mese, unicamente per i 
mesi in cui si fa scuola, cioè per otto mesi 
del l 'anno: quasi che negl i a l t r i mesi non si 
mangiasse e non si bevesse! 

Ora questa condizione di cose per quanto 
possa essere chiamata t ransi tor ia , e mi au-
guro e si augura l 'onorevole sotto-segretario 
di Stato che passi presto, è certo una con-
dizione dolorosissima. 

Dimodoché si provveda per ora a far 
cessare o per lo meno a temperare questo 
gravissimo inconveniente finche non sia 
modificata la legge organica, e dall ' a l t ra 
par te si cerchi di sollecitare la modifica-
zione della legge stessa. Ho presentato la 
mia interrogazione, perchè dovesse servire 
di sollecitazione in questo senso. 

Presidente. Questa interrogazione è esau-
r i ta . 

Svo lg imento di una proposta di l e g g e 
de! deputato Luzzatti Luigi . 

Presidente. Essendo trascorsi i quaranta mi-
nu t i des t inat i alle in terrogazioni , procede-
remo oltre nel l 'ordine del giorno, il quale 
reca : Svolgimento della proposta di legge 
del deputa to Luzzat t i sulle case operaie, 
sottoscrit ta anche dagl i onorevoli deputa t i : 

Rubini , Sacchi, Gianfor te Suardi , Boselli , 
Gallo, Maggior ino Fer ra r i s , Vil la , Mantica, 
Valle Gregorio, Orlando, De Cesare, Celli, 
P. Liber t in i , Indel l i , Chimienti , Majorana, 
Arnaboldi , F inard i , Di Bagnasco, Ruffo, Pio-
vene, De Seta, Pantano, Sinibaldi , Impe-
riale, D. Pozzi, G. Liber t in i , Brandolin, Ar-
conati, M. Pozzo, Wol lemborg, Guicciardini , 
Rampoldi , Bava , Fusinato , Codacci-Pisa-

nelii , Morpurgo, Murmura, Pala , Ste l lu t i -
Scala, Chinaglia , Brunia l t i , Visocchi, Ma-
gnaghi , G. Del Balzo, Tripepi , Giovanell i , 
Fasce, G. De Riseis, Laudisi , Panzacchi, 
Toaldi, Spada, Garavet t i , Si lvestr i , Socci, 
Colosimo, De Renzis, Mestica, Dal Verme, 
Donati , Zannoni, Tedesco, Torlonia, Podestà, 
Bonin, Franche t t i , Sili, Aguglia , Morandi 
Luigi , Frascara Giacinto, Falconi Nicola, 
Sant ini , Di San Giuliano, De Martino, Cre-
spi, Quintier i , Ber te t t i , Di Stefano, Gian-
turco, Fili-Astolfone, Frascara Giuseppe, 
Di Rud in ì Antonio, Mezzacapo, Miniscalchi, 
Ferrerò di Cambiano, Morando Giacomo, 
Biscaret t i , Lacava, Palber t i , Casciani, Ber-
tatel l i , Fort is , Barz i l a i , Gavazzi , Monti-
Guarnier i , Cantalamessa, Bianchi Emii io , 
Caratt i , Montagna, Marcora, Bat te l l i , Ma-
rami , Morell i-Gualt ierott i , Alessio, Casciani, 
Albignente , Civelli, Riccio Vincenzo, Gian 
Carlo Daneo, Sommi- Picenardi , De Marinis, 
Borsarell i , Roberto Galli , Marzotto, Bona-
cossa, Guerci, Barnabei , Bovio, D'Andrea, 
Mezzanotte, Sca l in i , Mariot t i , Cot tafavi , 
Malvezzi, Calvi, Gattoni , Giusso, Sormani, 
Faranda , Cavagnari , Corrado, Placido, Pic-
colo-Oupani, Fan i j Spir i to Francesco, Meardi, 
Engel , Danieli , Tecchio, D'Alife, Colombo-
Quat t rofra t i , Piccini , Bettòlo, Del Balzo 
Carlo, Giordano-Apostoli , Pini , Carmine, 
Molmenti , Dozzio, Lucernar i ,Giul iani , Ghigi , 
Calissano, Spir i to Beniamino, Ticci, Rizzo 
Valentino, Mazza, Maury , Melli, Vaglia-
sindi, Lo Re ? Basett i , Curioni, Chimirri , Ro-
selli, Credaro, Bianchini , Frade le t to , Mare-
soa, Torniell i , Resta-Pallavicino, Persone. 
(Vedi tornata del 24 aprile 1902). 

L'onorevole Luzzat t i Lu ig i ha facoltà di 
svolgere questa proposta di legge. 

Luzzatti Luigi. (Segni d'i viva attenzione) Cogli 
onorevoli Rubini , Sacchi, Gianfor te-Suardi 
e Codacci-Pisanelli, che, insieme a me, hanno 
preso la pr ima iniz ia t iva di questo disegno 
di legge sulle case popolari , sent iamo l'ob-
bligo di r ingraz iare i molt iss imi deputa t i , i 
qual i hanno voluto confortare col loro, con-
senso 1' al ta impresa. 

La legislazione sulle case popolari in 
tu t t i i paesi civi l i è accompagnata e rin-
forzata da is t i tuzioni sociali di grandiss imo 
valore, ohe coi provvediment i di Stato si 
collegano : nel nostro soltanto, t ranne alcune 
nobil issime in iz ia t ive (ricordo segnatamente, 
a cagion d'onore, quelle di Genova, di Milano, 
di Lonigo e di qualche altro luogo, ma insuffi-
cienti e r iconosciute tal i anche dai loro 


